

# 学校配建好,“孟母三迁”才能少

齐鲁视点

本报评论员 马云云

城镇学校建设滞后于城镇化建设进程,学校规模和班额过大;城镇居民小区配套学校建设缺少统一规划……摆出这些问题的,是我省近日出台的《关于做好义务教育学校布局工作的意见》。(详见今日本报A07版)

为解决文中提出的问题,意见要求,依法做好新建居民小区配套学校建设,施行教育行政部门前置审核制度……保证配套学校同步规划、同步建设、同步交付使用。在

推行简政放权的当下,强调要施行教育行政部门前置审核制度,凸显了对此项工作的重视程度。

现在越来越多的家庭只有一个子女,为了获得更好的教育资源,现代的“孟母三迁”并不少见,各地热点学区房价格居高不下,消息更是屡见不鲜。可见,教育可以潜移默化地影响人口布局,人口流动趋向与教育资源分布方向相一致。尤其在城镇化的大背景下,大量的人口转移,对教育资源提出新的要求。城镇化是人的城镇化,解决人的问题,某种程度上要靠教育。

许多城市早已意识到这一问题,相继出台文件,如西安市于

2008年就要求义务教育配套设施与居住区同步建设。省内城市如济南,也于今年出台意见要求,新建住宅小区必须按规划配套建设中小学校,做到同步规划、同步建设、同步使用。

不过,真正落实起来并不容易,学校建设缺位现象在不少地区广泛存在。因为是代建,并且要求无偿移交,开发商的态度并不积极。一些楼盘在销售阶段打出“名校入驻”的招牌增加销售筹码,但能落实的却不多。职能部门也因为缺少执法权或其他原因,而难以对开发商进行实质性的约束或监督,新建小区配建学校成了一件难事。

破解这个难题,政府首先要多出力。教育作为政府必须提供的基本公共服务,政府有义务让每个孩子都有获得教育的机会。《山东省义务教育条例》也要求,新建居民区按照规划需要设置学校的,建设用地由当地人民政府依法划拨,建设资金由县(市、区)人民政府予以保障。

对于开发商代建问题,因为企业是以盈利为目的的,政府应通过其他途径给予企业一定支持,鼓励其履行社会责任;同时也应有配套处罚措施,如不发预售证或房产证等,让拒不按规划执行的企业感到得不偿失。这样,才能最大限度地激发开发商的积极性。

记者来信

## 让升学宴“回归”家庭

马辉

近期,随着金榜题名一同而来的升学宴持续火热。在济宁等地,现在只要是有一定规模、菜品质量好的饭店几乎每天都有家庭摆升学宴。在一家酒店业务清单中,升学宴占了七成。有的升学宴能摆出近二十桌,不少酒店要提前半个月预约。而参加宴请的人则苦不堪言,一位市民在一个月内已花掉数千元。

金榜题名,对于望子成龙、望女成凤的国人而言,是值得庆贺的一件大事,但随着喜宴的不断扩大,却有些“变味”了。

一位受访者回忆说,几年前,升学宴也有,但那时都是家里孩子考上名牌大学后,才喊上几个朋友和家人一起聚一聚,不像现在,但凡孩子上个大学就要大摆宴席。而且那时也不能说是礼金,只是说给孩子凑点学费和生活费,没有攀比之说。

另一位受访者说,原来喝个喜酒也就随二百元礼金,可现在参加一场升学宴,动辄要三五五百。随少了礼金没面子,悄悄的攀比之中还隐藏着更多充满深意的内容,例如领导干部子女的升学宴,则不仅仅是宴请那么简单。

升学宴从无到有,再到现在的火爆,有些已逐步演变成一种炫耀性消费,成了人情债循环的一种借口和不良社会风气。升学宴应止于亲情,而不是崇尚吃喝和排场,尤其是对于公职人员而言,易滋生诸多不正之风。整个社会要通过领导示范、加强监督等举措合力寻求改变。(作者为本报济宁站记者)

本地新闻评论版邮箱: bendipinglun@126.com

热点直言

# “互助养老”呼唤城市“反哺”

石念军

为77岁的邹城农村老人王计兰养老的,不是她外出打工的子女,而是同样年迈的78岁的黄兴梅、80岁的张召娥。自今年4月以来,这种“互助养老”模式在邹城市100多个村庄落地开花,让农村老人安享晚年。(详见本报8月19日B03版)

内陆县级市邹城的人口结构犹如全国老龄化的一个缩影。据2013年一季度统计,当地60岁以上老人17.9万人(其中城市老人5.53万人、农村老人12.37万人),占全市总人口的15.49%。严峻的养老形势下,“互助养

老”模式也就更显珍贵。

邹城版“互助养老”产业模式的优势在于,它以“挖潜”农村既有资源为基础,着手“资源重组”,进而化解迫在眉睫的现实问题。比如,其院落主要是改造废弃校舍,“服务人员”则以“互助”解决。换言之,这里的“互助”,实际更倾向于一种“协调合作机制”。“投入节俭、效果明显”的特征则决定了它适宜复制和推广。

作为基层创新的表现,这种“互助养老”产业模式的探索,其实具有极大的“自救”况味。教育的普及,让“乡村精英”成群结队地进

城;劳务输出的洪流,则又转移走了一大批壮年劳力。留守乡野者多是老弱,幸有“互助养老院”可供他们抱团取暖。

从这个意义上说,“互助养老”产业模式的探索,解决的不单是养老问题,更是对乡村生机的呵护。但正如记者在调查中所发现的,要彻底解决农村养老的后顾之忧,更需城市“反哺”。因为等这些人都老了,“互助也有不行的那天”。

“反哺”农村是城市的应有之责。公共资源和服务多集中在城市,也吸引了绝大多数的人才和资金。若无人才和资金的回流“反

哺”,包括农村养老在内的产业发展必然是无本之木。但推动“反哺”,仅凭感情呼唤是不够的,只有完善产业链条、拓展产业空间,吸引人才和资金汇集,方可实现长效发展。同时,这也是为实现以公共服务均等化为标志的“人的城镇化”奠定基础。

可喜的是,“邹城模式”已经注意到了这一点,那就是开放市场空间,吸引社会资本进入养老产业,壮大产业力量。愿其以政府为主导、市场为辅助的养老产业格局,早有突破,以资镜鉴。

(作者为本报时政新闻中心记者)

【万众瞩目】一套承载中华民族千年等待,千年奋斗的圆梦之壶:陶刻圣手汪成琼大师巨作,“五色国宝壶王”五壶十杯至高铭记中国航天辉煌

# “中国航天五色紫砂壶王”遭抢购

■庆我国载人航天十年辉煌,特制“神舟十号”“天宫一号”对接象形紫砂壶  
■“一两紫砂十两金”,大师封存数十年的纯正五色紫砂成就至尊“五色壶王”

■献礼中国航天,紫砂陶刻大师汪成琼亲自操刀创作“飞天壶”  
■突破紫砂工艺极限,“五壶十杯”万中存一,传世仅2013套

“神十”发射成功,中国航天将再创巨大辉煌,中华民族梦圆飞天,成就亿万国人无上荣耀!

2013年6月26日,神十成功返航,为中国人早日建成自己的太空试验站吹响号角,谱写华章!中国载人航天将再创巨大辉煌,属中华民族千年飞天梦想,成为亿万中国人的无上荣耀!

“中国名片”紫砂壶铭记“中国荣耀”飞天梦,“中国航天五色国宝纪念紫砂壶王”荣耀发行,中国概念震惊世界!

紫砂壶为我国独有,历史悠久,名扬天下,被公认为“中国名片”,以中国的独特象征紫砂壶来承载我国千年飞天梦想的无上荣耀,铭记中国载人航天的巨大辉煌,诠释中华民族伟大复兴的重要标志,不仅令各界人士拍案叫绝,赞叹天成,古高典雅的中国概念紫砂壶登上世界为之惊艳!



从梦想走向现实,壮美瑰丽的飞天梦让中华民族全盼了上千年;从石破天惊紫砂,首套大师五色飞天壶让中华民族等待了上千年!

五把紫砂壶以流畅神韵的笔触刻画着一个古老动人的传说,从嫦娥奔月,敦煌飞天的遥远梦想到万户飞天的涅槃探索,到“神舟”、“天宫”对接圆梦,纷纷展开一幅中华民族几千年来飞天梦的壮阔画卷。

一壶三绝:陶刻大师工艺绝、陈年泥料品质绝、航天象形创意绝!

“中国航天五色国宝纪念紫砂壶王”意义、价值空前震撼,无比珍贵!

紫砂自古高雅名贵,近年屡现千万级名壶

紫砂壶品名	大师	成交价	拍卖公司	拍卖日期
奥运组壶(11件)	顾景舟	1782.5万	北京保利	2011.12.06
时大彬制扇面壶时大彬	134万	西泠拍卖	2010.12.14	
龙星壶	何道洪	800万	北京翰海	2012.05.26

“人间瑰宝何足取,宜兴紫砂最要稀”。紫砂自古高雅名贵,是各阶层收藏的对象,近年高级工艺师制作的紫砂壶价格普遍以每年30%至50%的幅度攀升,个别名家名壶的价格更是成倍飙升,掀起全国紫砂收藏热潮。

【大师珍品,珍稀难求】:我国紫砂大师汪成琼是成名已久,技艺炉火纯青的陶刻圣手,所出珍品,个个千金难求!

紫砂陶刻以刀代笔,将书法、绘画、金石、篆刻融为一体,难度极高。汪成琼大师是我国紫砂业界公认的陶刻圣手,即使一把普通的紫砂壶,经大师刀后身价倍增,此次为五色航天纪念紫砂壶倾情创作中国五大飞天神坛图,洗练隽永、神韵超逸,是珍稀难求的大师级紫砂珍品。

【陈年紫砂,稀世之珍】:“一两紫砂十两金”,大师封存多年的纯正五色紫砂更有钱也买不到的稀世之珍宝!

紫砂壶全世界只有中国的宜兴独有,稀少珍贵难以想象,被誉为“一两紫砂十两金”。是千年耗损存世稀少,且陈年封存令后更难得一见,此次动用大师封存多年的纯正五色紫砂泥料,是紫砂界有价无市的传世珍品,若非成就航天纪念紫砂壶的至尊“壶王”身份,绝难启用的可能!

【航天象形,首开先河】:“神舟”、“天宫”对接象形紫砂壶前所未有,开创我国航天史上、紫砂史上两大先河!

凡是史上第一,升值空间巨大,“中国航天五色国宝纪念紫砂壶王”不仅牢牢占据龙头地位,更以前所未有的“神舟”、“天宫一号”对接象形紫砂壶一举开创我国航天史

上,紫砂史上两大先河,“第一价值”无可超越,升值难测,未来价值更上一层楼!

## 发行公告

“中国航天五色国宝纪念紫砂壶王”全套合五壶十杯,由紫砂大师汪成琼亲自设计创作,以多年陈年泥料而成,每套均配备中国航天博物馆出具的监制证书、宜兴陶刻紫砂研究所出具的出品证书、原料证明及大师创作证书。原始发行价:9980元/套,全球限量2013套。

发行热线:0531-83182668 83182778  
发行地址:济南市泺源大街6号山东新闻大厦一楼  
中华藏品